

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN  
La Coruña: un mes, 1'25 ptas.— Provincias: 4 ptas. tri-  
mestres.— Países de la Unión Postal: 9 ptas. trimestre.

LA CORUÑA - Año II - N. 502

DE COLABORACION

## El caso de Judet

No ha producido mucho ruido en la prensa francesa la súbita revelación de que se instruya proceso al famoso periodista Ernest Judet por inteligencia con el enemigo durante la guerra. Parece que el antiguo director de «L'Éclair» había entrado en tratos con von Jagovv y con la agencia de espionaje alemana establecida en Suiza para hacer en Francia, alquilando la pluma y haciendo arma del prestigio periodístico, campaña «defeatista» mediante la suma de dos millones de francos.

El caso es curioso y merece unos comentarios. ¿Quién es Judet? Sinceramente hay que reconocer que es un escritor de indiscutibles talentos. Sus artículos, enérgicos, vibrantes, forzosamente tenían que atraer público, porque estaban saturados de ideas y estaban escritos en una prosa cálida y elocuente. Aun cuando me sentía a gran distancia de su modo de pensar, yo siempre le leía, como leo diariamente a Charles Maurras, porque merecía ser leído.

Judet era ídolo, como periodista, de las derechas francesas. Influyó enormemente en la opinión conservadora de Francia. Es lógico. Desputaba como reaccionario y patriota a Macha martillo. Era el último romántico del imperialismo bonapartista. Parecía el heredero de Veillot, con su misma elocuencia de estilo y su misma agresividad de polemista. Las derechas francesas es natural que le enaltecieran siempre como un formidable cruzado de la causa, erigiendo a Judet como un caudillo ante las masas.

Añádase que era también un pretoriano exaltado. Recordando las glorias de los ejércitos franceses—en esta guerra renovadas y aun tal vez superadas—, su pluma se afanaba al servicio lo mismo de la idea que de la espada. Soñaba con nuevos triunfos militares, creyendo que todo el porvenir de la Francia contemporánea dependía del poderío de las armas.

¿Quién había de pensar, ocho años ha, que aquel militarista furibundo, que era Judet, había de traicionar la causa de su nación, entrando en pactos indignos con el enemigo, mientras que aquel réprobo de Hervé, el del antimilitarismo a ultranza y el caudillo de los usans patrios había de poner, al declararse la guerra, su pluma y sus talentos al servicio de Francia? ¡Ah, la realidad suele poner a prueba los hombres y entonces se les conoce en la plena desnudez del espíritu.

Porque Ernest Judet era un «chavvina» empedernido. Al menos aparentemente. Ya se ha visto que toda la exaltación patriótica de antaño era únicamente una repugnante hipocresía. Llevado de esa pasión patriótica, se desató en injurias sin cuento contra Inglaterra cuando el caso de Fashoda, como más tarde desató todas sus iras contra Alemania cuando el caso de Agadir.

¿Quién podría dudar de la probidad moral de un hombre de esa historia, de esa significación y de esas condiciones?

Pues bien; todo ese castillo de naipes se ha venido a tierra. Judet ha quedado en plena desnudez, mostrando su pequeñez de alma y toda la miseria moral que disimulaba con tanta pompa patriótica.

Y es curioso que ese proceso haya producido escándalo. ¿Por qué? Pues, sencillamente, porque los escándalos, tanto en el proceso Caillaux como en el proceso Humbert, los promovían los elementos de las derechas, llevando el frente al histórico de León Daudet. Escandalizaban para desacreditar a los radicales y de añadidura desacreditar las instituciones democráticas al poner en la picota a sus servidores.

Ahora es uno de los suyos, y uno de los más caracterizados, el que ha caído en la trampa. Y callan como muertos, temerosos de que se escriba aún más en ese inmenso estroberolero de las traiciones y de la venta de conciencias.

Una lección provechosa se deduce de todo esto y es que hay que desconfiar de todos esos hombres que se les dan de íntegra conciencia, por ser derechistas, de incorruptibles por ser patriotas al menos escribiendo, y de amén del orden porque se apartan de las ideas nuevas.

Pero, llegado el momento de prueba se descubre la espantosa verdad.

Hervé, el perseguido por peligroso, resulta un patriota admirable y, en cambio, Judet, el exaltado patriótico de oficio, se vende por unos millones al enemigo.

No hay que olvidar este caso, que es típico y que puede ser ejemplarísimo.

ANGEL GUERRA.

DE PONTEVEDRA

## BANQUETE A UN FUNCIONARIO

(POR TELEGRAMA)

Pontevedra 3 (18 h.)

Se celebró en María un banquete en honor del administrador de Correos de aquella ciudad D. Ramón Miguel Durán, habiendo asistido al acto trescientos cincuenta y seis representantes de la Península de Morrazo.

Ocupó el honoraje el jefe de la estación del tranvía D. José Tallal quien pidió que se le nombrase hijo adoptivo de la «María» al festejado por las mejoras introducidas en las comunicaciones postales.

tévedra y Cangas era el principio de otras importantes mejoras en el servicio que merecen María por la base naval, Cangas por sus astilleros y Bueu por su industria y comercio.

El corresponsal.

## MUERTE REPENTINA EL ARZOBISPO DE VALENCIA

(POR TELEFONO)

En la residencia de los Jesuitas.—Para disponer el entierro

Vigo 4 (13'30 h.)

A las cinco de la mañana de hoy falleció repentinamente el arzobispo de Valencia Dr. Bañera, que desde ayer estaba en esta ciudad, alojado en la residencia de RR. PP. Jesuitas, habiendo ejercido sus funciones.

Se comunicó la noticia al obispo de Táy, que vive en esta diócesis, y espérase su llegada para disponer los funerales y el entierro que han de hacerse al ilustre prelado.

Comunicando la noticia.—Embalsamamiento del cadáver.—Adónde será trasladado

Vigo 4 (19'25 h.)

La noticia de la muerte del arzobispo de Valencia fue telegrafiada al gobernador eclesiástico de aquella diócesis, a la sobrina del finado, que está en San Sebastián, y a los sobrinos, que se hallan, uno en Madrid y otro en Andalucía.

Mañana será embalsamado el cadáver, que permanecerá en la familia hasta que se conduzca a Valencia o a Marchena, su pueblo natal, donde el prelado muerto había construido un mausoleo.

Visitando el cadáver.—Detalles de la muerte

Vigo 4 (19'30 h.)

Son muchas las personas que acuden al Colegio de Bella Vista, residencia de los PP. Jesuitas, donde murió el ilustre purpurado, para ver su cadáver.

El prelado se sintió mal a la una de la madrugada, llamándose inmediatamente a dos médicos que, después de examinarlo, resolvieron sangrarlo; pero la sangría no dió el resultado apetecido.

En sus últimos momentos auxilió espiritualmente al prelado el rector del Colegio de Jesuitas, a cuyas admoniciones contestaba el doctor Barrera con movimientos de cabeza, pues había perdido por completo el uso de la palabra.

El obispo de Táy.—Los funerales

Vigo 4 (22 h.)

Ha llegado el obispo de Táy. Permanecerá en esta ciudad mientras esté aquí el cadáver del doctor Barrera.

El sábado se celebrarán solenes funerales en sufragio del finado.

Espérase una comisión del cabildo de Valencia.

El corresponsal.

## DE COLABORACION IMPRESIONES DE LECTURA

De Orison Swett Marden, Rodolfo W. Trine y otros autores

D. Miguel Parera, distinguido escritor y editor de Barcelona, sigue, con el entusiasmo de siempre, su labor de dar a conocer en España las obras del doctor y sociólogo norteamericano Orison Swett Marden, ignorado entre nosotros hasta que, hace años, el Sr. Parera nos le descubrió en su Apostolado Cultural.

Con la obra maestra de la vida comienza la segunda serie de los libros de aquel pensador que, más que nunca en los momentos actuales, pueden y deben servir de guía para una verdadera y completa renovación espiritual y material de la humanidad. El fondo de este primer volumen que tenemos a la vista, y cuyo tema se basa en el perfeccionamiento de nuestro carácter y en la afirmación de nuestra personalidad, compendiado está en las siguientes palabras: "No es preciso, si fuera posible, que todos los hombres hayan de realizar estupendas hazañas, descubrir nuevos mundos o inventar portentosas maravillas para responder cumplidamente al objeto de su existencia en el mundo. Basta con que todos pongamos empeño en cumplir nuestros deberes con exactitud, contribuyendo con nuestro esfuerzo al perfeccionamiento de nuestros oficios. Ello será la obra maestra de la vida".

Marden, aquí como en sus libros anteriores, insiste en la eficacia del pensamiento sobre la acción, en el gran poder que ejercen la voluntad y la constancia para toda obra humana. Recordemos, apropiado la frase tan elocuente de Shakespeare: "Por un tropezco no renunciéis al objeto que te habías propuesto realizar".

El mismo Sr. Parera ha dado la segunda edición de *La ley de la vida* y *El credo del caminante*, admirables y educadoras obras de Rodolfo W. Trine, en las cuales hallamos, entre otras muchas, las siguientes máximas: "Un pensamiento, bueno o malo, se concreta en acción y, después, en hábito que gobierna la vida. Según vivas en el mundo del pensamiento, así llegarás a vivir en el mundo objetivo de la acción." Y "Levántemonos inmediatamente de caer, y miremos de nuevo a la luz para seguir adelante sin perder un momento en lamentaciones".

Digno colaborador de D. Miguel Parera en la divulgación del Apostolado Cultural, es el culto literato D. Federico Climent Ferrer, traductor y colaborador de Orison Swett Marden y Rodolfo W. Trine.

Hay en *Montmartre* una bella novela de muy exquisito sentimentalismo que emociona al lector con la vida aventurera de una muchacha que camina por el mundo a merced de todos y sin defensa de nadie. Es la suya una de esas vidas dolorosas que tanto abundan y que, en las grandes ciudades como París, pasan a veces inadvertidas para la mayoría de las gentes, entregadas sobre todo al placer... Henri Duvernois, el novelista del barrio parisino de Montmartre, ha puesto en esta obra muy humana—editada por "La Novela Literaria"—de Valencia—un fondo de moral que sorprenderá y encantará a ciertos lectores a quienes por el título pudiera parecer este un libro frívolo, sino demasiado atrevido o de escándalo. El maestro Blasco Ibáñez, en el prólogo, nos presenta a Duvernois, popular escritor francés que muchos, aún entre sus lectores, desconocían hasta ahora.

La casa editorial de D. Antonio Rubinos, de Madrid, ha publicado un libro, *El amigo de las mujeres*, indispensable a toda mujer que quiera caminar con paso firme y seguro por la vida. No basta, en efecto, a la hembra, en los tiempos actuales, la educación que de niña recibe en el colegio. Preciso es que, más tarde, cuando comienza su reflexión, tenga algo que la prepare la documentación para los diversos aspectos de la vida. *El amigo de las mujeres*, confeccionado muy acertadamente por el distinguido escritor Ruiz Contreras es, puede afirmarse, el catecismo de la mujer, donde está encontrada cuanto le conviene saber en sus diferentes estados. La parte que se refiere al "Feminismo naturalista" resulta de completa consonancia con las teorías feministas hoy tan en boga.

F. G. R.

## EN 4.ª PLANA Nuestro folletón

UNA MALA JORNADA

## La limpieza pública

La situación de anarquía en que se halla desde hace mucho tiempo la cuadrilla municipal de limpieza, como tantos otros organismos dependientes del Ayuntamiento, tuvo ayer una agudización y los barrenderos no salieron a prestar sus servicios. La causa eficiente de esta actitud es bien sabida de todos. A fuerza de luchas intestinas y de sesiones de escándalo consagradas a echarse en cara pequeñeces de unos y otros con la cooperación clamorosa de los bandos respectivos, la corporación municipal ha perdido en absoluto la autoridad sobre los que debían ser sus servidores.

La causa ocasional del plante fue el no haber tomado acuerdo inmediato el Ayuntamiento en su sesión del miércoles acerca de la pretensión de mejoras formulada por los operarios.

El vecindario se enteró de la huelga porque no oyó a la hora acostumbrada el sonido de las campanillas que llevan los carros de la limpieza.

Esto aparte, el conflicto no se notó gran cosa, ya que las calles estaban tan sucias, poco más o menos, como de costumbre.

Lo que sí se supo, con general escándalo, fue que el Sr. González Rodríguez había sido desahogado cuando trató de imponer su autoridad ante los barrenderos huelguistas, manifestándose por algunos de éstos que quienes mandaban allí eran ellos, pues a ellos debían sus cargos los concejales y por consiguiente el Alcalde.

Quizás haya una verdad muy grande y muy amarga en el fondo de estas palabras, pero el hecho de ser pronunciadas en tal momento da idea del estado de descomposición a que han llegado los servicios del Ayuntamiento, desempeñados como de favor por quienes tienen la convicción de ser la fuerza electoral que discierne la representación popular.

Y lo peor es que el remedio inmediato no aparece por ninguna parte. El pueblo permaneció todo el día sin barrer y por la tarde se reunió el Ayuntamiento en una sesión secreta a voces, de la cual salió el acuerdo temporizador que se comunicará a los huelguistas en cuanto depongan su actitud. Es decir que la autoridad popular habrá descendido un paso más en el camino de su desprestigio y los que dirigen o aconsejan a la cuadrilla de limpieza le dirán que ha logrado un positivo triunfo, frotándose las manos de gozo ante este nuevo hatazo municipal.

Escribimos este comentario con la mayor amargura. Amigos de los humildes como quien más lo sea, tachados muchas veces de defender con demasiado calor las reivindicaciones obreras porque estimamos justo y humano cuando tienda a mejorar la situación de los que trabajan, juzgamos intolerable el procedimiento despótico impuesto desde abajo por los encargados de un servicio público y muy triste que quienes tienen los poderes del pueblo entero, de los vecinos de todas las clases y condiciones, se dejen atropellar arrollados por esta marea de mal entendida democracia que nos llevará quien sabe a dónde.

Malo es que la población esté poco limpia físicamente; pero es peor todavía que no haya nadie capaz de imponer la limpieza moral indispensable para que la Coruña siga viviendo como poblaci6n y no desmoronándose en jornadas desastrosas como la de ayer.

## DE SOCIEDAD

A la avanzada edad de 84 años y después de breves días en que los recursos de la ciencia y los cuidados de una familia amatísima lucharon contra lo inevitable, rindió ayer su vida la venerable señora doña Teresa Ramos y Quesada, viuda de Mesa.

Dotada de un claro talento y de una bondad sin límites, la señora de Mesa era una dama de gran atractivo personal y aún retirada de la vida de sociedad, el círculo de sus amistades le profesaba el especial cariño que inspiran las almas puras y elevadas.

Casada con el prestigioso hombre de negocios don Juan Mesa, tan considerado que fue en los centros financieros, formó una familia respetada y querida unánimemente que endulzó su muerte con los más cariñosos y cristianos consuelos y que recibe efusivas muestras de afecto hacia el nombre de quien solo el bien hizo en la vida y que baja al sepulcro rodeada del general sentimiento.

La muerte de la señora de Mesa hará vestir de luto a muchas familias distinguidas de la sociedad gallega y llevará el duelo a muchos hogares que cariativamente amparaba.

Los redactores de este periódico, unidos por los vínculos de la más cariñosa amistad con personas muy allegadas a la virtuosa dama, compartimos la triste emoción que experimentan en estos dolorosos momentos de pena no menos intensa por aguardada e inevitable, enviando a toda la afligida familia la expresión de un pésame muy sincero.

Las finales del campeonato de tenis jugadas ayer tarde en el parque del "Sporting Club", tuvieron un enorme interés.

El campeonato de parejas dobles de caballeros quedó por los hermanos José y Luis F. España, quienes, después de una reñidísima lucha, consiguieron vencer a José María Brandón y Ramón Prieto Villabrille.

En la final de parejas mixtas lucharon Clotilde Carriero y Luis F. España contra María Jesús Marchesi y José María Brandón, quedando el triunfo por estos últimos.

Seguidamente fueron entregadas las copas a los vencedores, que fueron muy felicitados y aplaudidos por el concurso que presenció el torneo.

Esta tarde terminará también el campeonato de singles.

Jugarán primero la semifinal que tienen pendiente José María Brandón y José Linares Rivas.

El vencedor luchará después en prueba final contra Diego Betancourt, dándose por terminado con este encuentro el campeonato con tanta brillantez celebrado.

En el tren correo de hoy saldrá para Madrid con su familia el coronel de Artillería D. Antonio Alcántara, que fue hasta hace poco tiempo gobernador civil de esta provincia.

La familia de Alcántara, conturbada por una recentísima y honda desgracia, deja en la Coruña lazos muy fuertes de sincero afecto y la unánime estimación de todo el vecindario, que lamenta cordialmente la irremediable tribulación que ha llevado el luto a quienes en poco tiempo se habían rodeado del cariño de la ciudad entera.

Nuestro querido amigo el Sr. Alcántara se despidió de nosotros en una carta llena de efusión, cuyas frases afables agradecemos mucho, rogándole que hagamos público su reconocimiento al pueblo de la Coruña que tan espontáneamente se asoció a su desgracia y en el cual quedan los restos mortales de la que fue su esposa.

De todas veras deseamos al Sr. Alcántara y su familia un próspero viaje y el posible consuelo en su desgracia, recordándole el pésame a él y a los suyos, muy especialmente a su bellísima hija Coloma, tan entrañablemente querida en la sociedad coruñesa que guardará de ella un recuerdo imborrable.

La gran demanda de billetes hecha al Patronato de la Caridad, es ya un anticipado éxito de la verbenata que ha de celebrarse mañana en los jardines del Colegio Dequid.

Rafael Barros ha sacado un magnífico partido del espléndido lugar elegido para la fiesta, convirtiéndolo en un paraje encantador, que denoche, a la luz de la profusión de farolillos colgados entre

los árboles, tendrá una apariencia de cuento de "Las mil y una noches".

Mañana a mediodía quedarán cerradas las listas de comensales para quienes deseen cenar en la verbenata, continuando abierta la expedición de billetes hasta la noche de la fiesta, en los sitios ya conocidos.

## LOS SERVICIOS FERROVIARIOS EL PÚBLICO SIGUE PROTESTANDO

Varios distinguidos convéncios nos ruegan la publicación del siguiente telegrama cursado ayer a la Dirección de la Compañía de ferrocarriles del Norte, después de la reclamación formulada ante el interventor del Estado en los servicios de la déplorable Empresa:

"Los que suscriben por sí y en nombre de los viajeros del tren 435 llegado hoy con retraso inveterado, protestan contra el abandono de servicios en la estación de la Coruña que tenía cerradas todas las puertas acceso después de las 12 horas del tren imponiéndonos molesta espera sin consideración a los perjuicios originados por la tardía hora de llegada. Prensa de hoy denuncie los abusos que venimos soportando y sobre los cuales llamamos la atención de esa Dirección recordándole que ya oportunamente fué advertida de ellos por todas las entidades locales para que les procurase el necesario remedio. — Lino Moliá, Alfredo Puig, Ramón Zincke, Francisco M. Cuadrado, Francisco Riquelme, Elisa Fernández, Antouio Puig, Salvador Fernández."

## VIAJEROS

LLERON: De San Sebastián, D. Doroteo Fernández Sar; de Mondariz, el notario de Negrreira D. José Alguero Penedo con su señora; de Oviedo, el concejal de este Ayuntamiento D. Angel Naveira; de Ferrol, D. Ildefonso Barcón; de Monforte, el notario D. Daniel Banet Fontenla; de Madrid, don Eduardo Alvarez y señora y la señora de Sánchez Arrieta; de Santiago, D. Modesto López y de Lugo, D. José Sánchez.

SALIERON: Para Ferrol D. Alfredo Corredoira y su familia; para Bergondo, D. Juan Benitez Camero y la suya; para Vizimán, D. Evaristo Martelo Pauman con la suya; para Madrid, el exministro D. Luis Espada; para Monforte, la condesa de Torres Novas y sus hijas, y para Monterroso, D. Antonio Salgado.

— Está en la Coruña el exdiputado provincial D. Celestino Amigo.

## CRONICA JUDICIAL

## LA PICARA LENGUA

El día 8 de Julio de 1915, Dolores Collazo y María Josefa Ares, vecinas de Correda, disputaron sobre la propiedad de las aguas de un pozo.

Mas ¡ay! qué de éste pozo pasaron al insomniado de la conciencia humana y Lola dijo a María Josefa cosas que no estarían bien repetidas aquí, aunque se hayan oído en el fértil valle de las Encrobas.

La acusación particular, a cargo del Sr. Suárez Carrero, sostuvo que la poca cautela oradora debe pasar un año, ocho meses y veintidós días fuera de los términos de Correda, abonando 500 pesetas a la injuriada para que no le canten los oídos, y la defensa, representada por el señor Casares Quiroga, estima que agua de pozo no mancha honra ajena y que bjen está la procesa. da en su domicilio sin pagar un cuarto a nadie.

## LOS BARRENDEROS EN HUELGA

Quizá debiera decirse que los barrenderos decidieron huelga por completo, pues la manera que tienen de barrer equivale a una huelga diaria de bacos caídos; pero la cosa no es para tomarla en broma.

La cuadrilla municipal de limpieza, molestada porque el Ayuntamiento en su sesión de anteaer no resolvió la instancia en que piden que se les aumente el jornal en la misma proporción que a los empleados de oficinas, se negó a barrer y efectuó ningún otro servicio de los que les están encomendados.

Quedaron, pues, las calles sin barrer y ni siquiera se hizo la limpieza de las dependencias del Ayuntamiento.

Los operarios acordaron también que solamente prestasen servicio un retén del cuerpo de bombas, un sepulturero, dos camilleros, un equipo de mozos de los carros fúnebres y un cochero para este servicio.

No trabajaron tampoco los mozos de limpieza del Matadero ni los matarifes de ganado de cerda, por lo cual no pudieron sacrificarse reses de esta clase.

Al tener noticia de la actitud de los barrenderos se presentó en las caballerías municipales el Alcalde y trató de convencer a los huelguistas para que depusieran su actitud, pero sus palabras cayeron en el vacío y, lo que es peor, obtuvieron como respuesta otras de desatado, pues el Sr. González Rodríguez hubo de oír como le decían que no mandaba el sío ellos, ya que con sus votos hacían los concejales y aún los Alcaldes.

La escena fué violentísima y estuvo a punto de terminar de mala manera.

Vista la actitud en que los huelguistas estaban colocados, circuló el Alcalde B. L. M. a los concejales para que no dejases de asistir a la sesión convocada para las seis de la tarde, como continuación de la anteaer y en la cual, además del expediente de consumos habría de tratarse sobre el conflicto planteado.

A las seis y media se reunió la mayoría de los concejales en sesión secreta, mientras en los pasillos del Ayuntamiento aguardaba a conocer la resolución la casi totalidad de los huelguistas.

Desde fuera se oyó en distintas ocasiones como los concejales discutían acaloradamente y más de una vez pareció que la reunión iba a terminar en punta, pero los ánimos se calmaron pronto.

A las nueve, el Sr. Pazos abandonó el Ayuntamiento y su marcha fué muy comentada, pues se sabía que sostenía la necesidad de adoptar procedimientos energéticos.

A las diez en punto terminó la sesión secreta y comenzó la pública, procediéndose a leer el expediente de consumos, pero apenas comenzada se suspendió hasta el próximo miércoles.

El Alcalde recibió después a los periodistas y les informó de que el Ayuntamiento había adoptado un acuerdo acerca de la petición de los barrenderos pero que tal acuerdo no se le comunicaría a éstos tratanto no depusieran su actitud y reanudasen el trabajo.

Así se lo hizo saber a una comisión de huelguistas, quienes le contestaron que darían cuenta de ello a sus compañeros y le comunicarian la resolución.

TEMAS DE ACTUALIDAD

## Los consumidores en Francia

No ha resultado baldía la empresa realizada en Francia por la Asociación de consumidores, pero hay que reconocer que se han quedado a mitad del camino que les convenía recorrer.

En Francia, como en España, los intermediarios han hecho poco o ningún caso de las disposiciones oficiales encaminadas a poner freno a las codicias insanas de los especuladores y para vigilar el principio de autoridad, los consumidores apoyaron la acción oficial ejerciendo una fiscalización energética y activa cerca de los tenedores de artículos de consumo a fin de saber si éstos respetaban los precios marcados por el Gobierno y en caso negativo hacer las denuncias procedentes y pedir la aplicación de las sanciones penales.

Esta conducta es muy laudable y debe ofrecerse como ejemplo a la población española, por lo mismo que aquí nos complacemos siempre en desvirtuar los acuerdos oficiales, aún cuando éstos tengan como finalidad el interés público.

De esperar es que las sociedades de consumidores franceses caigan en la cuenta de que los intermediarios tienen para burlar la tasa muchos y muy reprobados recursos.

En España el pan y el carbón se han vendido con tales faltas en el peso, que aún estando las cotizaciones por debajo de la tasa el consumidor resultaba estafado.

Hay que agregar a esto el criminal recurso de alterar algunos productos con daño no solo de la economía del consumidor, sino también de su salud. Las manipulaciones que se realizan con el vino y el aceite son hechos que caen bajo la sanción del Código penal.

Repto que es obra muy meritoria el impedir que vaya aparejada la impunidad a esta infame conducta; pero también afirmo que el mal no tendrá el remedio eficaz que merece hasta que esas asociaciones acomoden su conducta a las salvadoras normas de la cooperación.

Nuestras instituciones de consumo han demostrado en todos los países que son la única garantía que tienen los asalariados de que los precios de los artículos de consumo no rebasaran nunca las cotizaciones que permitan en los mercados la oferta y la demanda, ni las faltas en el peso y la medida serán armas de mala ley para buscar medijos indebidos.

La mejor sanción que han tenido a su favor las Cooperativas de consumo, la encontramos en el hecho de ser entusiastas defensoras de ellas, escuelas tan opuestas como la católica y la socialista.

Los obreros que con más decisión intervienen en las asociaciones de producción francesas son los ferroviarios, y en España los de ese gremio figuran a la cabeza de los elementos cooperatistas más convencidos y entusiastas.

Por los caminos que dejamos trazados no hay que acudir a la violencia contra los intermediarios, y los consumidores alcanzarán provechos que exceden en mucho a las justas aspiraciones de las sociedades francesas que con tanta pericia luchan por el abaratamiento de las subsistencias.

En España se ha iniciado la creación de la Cámara Nacional de Consumidores. Si la vida y desenvolvimiento de este organismo se acomoda a las disciplinas de los ideales cooperatistas, su fracaso será inmediato e inevitable, y si es en realidad una Cooperativa más, estimamos impropcedente el cambio de denominación.

Debemos guiarnos en estos empeños de interés general por normas de carácter práctico, pues el deseo de aparecer como innovadores resultará verdaderamente pueril, si en la piedra de toque de la realidad se comprueba que las nuevas ideas no pasan de ser un plagio de otras que ya tienen antiguo abolengo y grandes raíces en la opinión.

RIVAS MORENO.

## EL ASUNTO DE LAS CIGARRERAS

En la fábrica de tabacos se trabajó ayer normalmente, pero la tranquilidad moral no está restablecida.

Si nos respondamos de la exactitud de la información, parece que para hoy o mañana preparan un nuevo plante las operarias afiliadas a la "Unión Tabacalera" y análogos informes han debido llegar hasta las autoridades por cuanto se ha dispuesto que las fuerzas de orden público estén prevenidas para salir a la calle tan pronto como sea necesario.

Somos enemigos de meternos a dar consejos y menos en estos casos, pero creemos un deber hacer un llamamiento al buen sentido de todos para que se mediten las cosas antes de adoptar ciertas actitudes, pues por referencias de buen origen sabemos que se han hecho cerca de la Dirección de la Compañía Arrendataria gestiones para que se cierre la fábrica y que estas gestiones hubieran tenido éxito a no mediar la intervención oportuna y decidida del subsecretario de Gobernación señor Wais, quien consiguió por el momento evitar el cierre.

Pero esta intervención, que anoche nos confirmaba el gobernador civil, pudiera llegar a ser ineficaz a pesar del prestigio del Sr. Wais, si los alborotados persisten y no se procede con la debida cautela.

## OTRO CONFLICTO EN PUERTA LOS EMPLEADOS DE CONSUMOS

El Ayuntamiento está abocado a otro conflicto, de los más graves que pueden plantearse.

Sabido es que, de algún tiempo a esta parte, los dependientes de consumos vienen formulando quejas y denuncias contra el empleado del resguardo Miguel García, denuncias que dieron lugar a la incoación de un expediente.

Según parece, en este expediente depusieron varios empleados, uno de los cuales fué despedido ayer por el Administrador del resguardo fundándose en que lo había desatado y amenazado; pero los compañeros del despedido afirman que no existió tal desatado sino que se trata de una venganza y en vista de ello acordaron que si el dependiente declarado desante no es repuesto en su destino, plantearán la huelga inmediatamente.

Decíase ayer que esta huelga comenzaría hoy; pero quizá se aplaze hasta que los empleados puedan celebrar con el Alcalde una entrevista en la cual le expondrán detalladamente los fundamentos de su actitud.

## EL PUERTO

Barcos que entrarán.—Vapor «Cabo Peñas», de Santander, con carga general; pailebot «María Mercedes», del Ferrol, en lastre, y balanderos «Barcia I», de Ortigueira, con conservas, y «Telmo» de Cayón, con carga general.

Barcos despachados.—Vapores «Victoria», para Puenleuco, vacío, y «Cabo Peñas», para Villagarcía, con carga general; pailebot «Palomares», para Villagarcía, en lastre; «Palomares», para Villagarcía, en lastre; y pailebot «María Mercedes», para Ferrol, y «Segunda Isa. bel», para Puenleuco, con carga general.

BARCOS DE ARRIBADA  
Ayer tarde arribaron al puerto los remolcadores de la Armada francesa «Mammouth» y «Louis» y el vapor «Mammouth» y «Mammouth» para el dique de Tolón.

Proceden éstos buques de Saint Nazaire y entraron en la Coruña para provisorarse de carbón, agua y víveres para los remolcadores.

# Banco de la Coruña

SUCURSAL EN EL FERROL - LA CORUÑA

EL BANCO DE LA CORUÑA abre cuentas de crédito personal y con garantía de valores. Abre cuentas corrientes con interés, a la vista y a plazos, en pesetas y divisas extranjeras. Descuenta y cobra letras sobre España y el extranjero. Cobra y descuenta cupones. Admite valores en depósito. **COMPRAS Y VENDE LAS CONTADO VALORES DEL ESTADO** y se encarga de la compra y venta de toda clase de valores en las Bolsas de España y del Extranjero. Compra y vende moneda y billetes extranjeros. Cede giros y cartas de crédito sobre España y el Extranjero, y en general, se dedica a toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

## LA PESCA

Ayer trajeron los barcos pesqueros: 100 cajas de merluza, 106 de pescadilla, 60 de besugo, 25 de gallos, 20 de jurela, 150 medidas de verdol y 25 de parrocha. Se cotizaron: la merluza a 280 pesetas el kilogramo, la pescadilla entre 065 y 125, el besugo a 1, los gallos a 1, la jurela a 0,30, la medida de verdol entre 22 y 24 pesetas, la de parrocha a 45. Salieron para Madrid 30 cajas de merluza, 22 de pescadilla, 8 de besugo y 40 de parrocha.

## En el Ayuntamiento

Después de la sesión secreta de cuatro horas a que asistieron en otro lugar, se abrió la sesión pública del Ayuntamiento a las diez de la noche para continuar la lectura del expediente de constitución, pero a los pocos minutos el Sr. Casares Paz pidió que se suspendiera el acto por lo avanzado de la hora, acordándose hacerlo así y aplazar los asuntos pendientes hasta la supletoria del miércoles.

## EL TIEMPO

Ayer se mantuvo el barómetro en 762,3 milímetros, el viento varió entre Sur y Sudoeste y la temperatura osciló entre 24,5 y 16,8 grados. El Observatorio anuncia inseguridad en el tiempo. Pleamar de hoy, a la una menos diez.

## LAS ADUANAS EN LA PROVINCIA

Durante el mes de Agosto último la recaudación obtenida en las Aduanas de esta provincia fué la siguiente: En la Coruña, ptas. 88.612,72; en Ferrol, 61.878,56; en Betanzos, 1.146,74; en Camariñas, 1.191,13; en Corubián, 1.449,71; en Muros, 258,39; en Noya, 234,37; en la Puebla del Deán, 487,02; en Puentevego, 1.430,95; en Puentevedrado, 173,03; en Ortigueira, 689,36; y en Santa Eugenia de Rivoeira, 268,02.

## Tribunales

Señalamientos para el día 5 - Sala de vacaciones. - La Coruña: D. Manuel Barreiro con D. Andrés González, sobre retroventa de un terreno. D. Rafael Pérez Arda y Vitas González. - Lugo: D. Rafael Otero Ramos con D. Amalio Taboada, Bagoña, sobre desahucio. - Leiro: D. Juan José de la Cruz García. - Pontevedra: D. Juan José de la Cruz García. - Orense: D. Juan José de la Cruz García. - Santiago de Compostela: D. Juan José de la Cruz García.

## Crónica local

Durante la noche del 21 de Agosto último se declaró un incendio en la iglesia de San Pedro (D. recia) de la que es párroco D. Jesús Guzmán. Comenzó el fuego en el altar mayor, el cual se extendió al santuario, así como las imágenes de Santa Colomba, la Concepción, San Antonio, San Pedro, San Pablo, San Nicolás, San Blas y el Corazón de Jesús. El hecho fué casual, y las pérdidas se calculan en 10.000 pesetas.

Por maltrato mutuo y promover escándalo en la calle de la Falperá, fueron denunciados ayer al Juzgado municipal Ignacio Martín, Ca veta y Josefa Vázquez García.

Por no poder atenderlo su dueño, se vende en trozos sus enseres el café *Suño Imperio*, situado en la Plaza de Orense, número 5.

Fuó denunciado ayer al gobernador civil, por burlarse, Recaredo Regueiro Canosa, vecino de Pertuis.

La guardia civil del puesto de Vilanzón tuvo al vecino de Camariñas José M.º Novo Carballo, por haber alzado la voz en su convento Domingo Vázquez Barreiro.

Don Nicolás Díaz López, director del Instituto de Santiago que accidentalmente se encuentra en esta ciudad, denunció ayer en la Jefatura de policía a doña Pura Pombal, dueña de la joyería «El Rubí», sita en la calle Real, acusándola de haberle vendido en 55 pesetas un par de pendientes cuyo valor es muy inferior.

«De la eximia Condesa de Pardo Bazán», sus obras completas se venden en la Librería Lino Pérez.

Manuela Bruzos López, de 89 años de edad, que se hallaba acostada en el Asilo de ancianos, salió en la mañana de ayer de dicha establecimiento con objeto de visitar a su hija Dolores, que vive en el casto del Torreiro, pero al subir por las escaleras de la casa cayó hacia atrás, ocasionándose la fractura del peroné y varias contusiones en la pierna izquierda.

Poco después fué recogida por su hija y en un coche trasladada a la Casa de Socorro, donde le practicaron la primera cura, pasando luego al Hospital en estado grave.

Por implorar públicamente la caridad fué denunciado ayer al Gobernador civil Juan Pérez Vázquez.

Las personas caritativas harán una buena obra ocurriendo a Ramona Soane, domitellada en la calle del Parque n.º 14, izquierda, que dió a luz dos gemelos y carece de todo recurso.

Ayer tarde se reunieron en la Delegación de Hacienda muchos empleados del ramo para cambiar impresiones acerca del asunto de las planillas, sin adoptar acuerdo alguno que trascendiese al público, en expectativa de lo que hagan los demás centros de España.

Ayer fué presentada al Juzgado una denuncia contra el dueño de una casa de comidas por expender géneros que, según el denunciante, causaron graves trastornos a quienes los hirieron. Dada la gravedad del asunto no queremos dar más detalles hasta que la actuación judicial lo haya puesto en claro.

Ayer rieron en la Avenida de Rubián los esposos José García Holba y Josefa Barros, resultando ambos con lesiones leves, de las que pasaron a curarse a la Casa de Socorro.

## DOCTOR BAQUERO

ESPECIALISTA EN Garganta, nariz y oídos Del Sanatorio Castex y Hospitales Larbolero y San Antonio, de París. Consulta de diez a una - Plaza de Orense, 8, 2.º

## Peluquería de González

Real, 9-1.º

## EL FIGARO

PELUQUERIA: - REAL, 51-1.º Comodísimos sillones americanos. Aparato de masaje eléctrico para quitar arrugas y barrillos de la cara. Servicio esmerado é higiénico.

## Dr. Romero Corral

ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL: SÍFILIS Y VENEREAS Diagnóstico bacteriológico y sueroalérgico de la sangre (Wassermann). Consulta de cuatro a siete y a horas concertadas. Real, 24, segundo

## Cerveza "La Estrella de Galicia"

PREFERIDA POR EL PUBLICO Fábrica: García Prieto, 5

Solicitó D. Manuel Sixto Sedes, vecino de San Sebastián, la concesión de un aprovechamiento de aguas públicas del río Riveira de Leceas-Torres, en aquel término municipal, para dedicar la energía hidráulica obtenida a fuerza motriz de un molino harinero.

El Ayuntamiento de Muros ha abierto un concurso para arrendar un edificio con destino a la escuela de la parroquia de Serres.

## Convocatoria

Se convoca a todos los Comisionistas y Representantes a una reunión que se verificará en el local de la Cámara de Comercio, el domingo, 7 del corriente, a las once de la mañana. Objeto: Cambiar impresiones sobre la constitución del Colegio de Comisionistas y Representantes.

## Pabellón Lino

GRANDES SESIONES DE CINE Y VARIETÉS

LA ESCALERA CIRCULAR EXTRAORDINARIA PELICULA en cinco partes

EXITO CLAMOROSO de la celebradísima Actista

La Fiorenza Butaca, una peseta, Entrada general, 30 céntos. Niños y militares, 15 céntos.

SENSACIONALES AVENTURAS Y TEMERARIAS PROEZAS POR EL ATLETA

PANTHER WILLIAN DUNCAN

LAS MAS GRANDES EMOCIONES QUE SE HAN LLEVADO AL CINE

## Información Telegráfica y Telefónica

(SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

### Habla Wais

MADRID 4.

La situación de Valencia. Los funcionarios de Hacienda. - Otras noticias

El subsecretario de la Gobernación nos dijo que tenía buenas noticias de todas partes.

De Valencia me comunican -añadió- que parece dominar la situación, pues los obreros vuelven al trabajo.

En Surca y Cullera el campo no estará en disposición de recogerse bastante trigo, y muchos obreros se acopiarán en estas labores.

En Villanueva de Castellón trabajan quinientos. Los huelguistas ejercen sus derechos de coacción que tienen reservada para la intervención de la guardia civil, a cual detuvo a 31 Patronos y obreros, llegaron a un acuerdo y éstos pidieron la libertad de los detenidos el gobernador, quien les prometió que cuando se pacifique la población se rían libertados aquellos que no estén sancionados a la jurisdicción del Juzgado.

Nos dijo también el Sr. Wais que ha visto con gusto al conductor observado por los funcionarios de Hacienda, que no fué otra que la que esperaba de su cultura y su corrección.

Hizo algunas consideraciones sobre los rumores de concentración que circulan diciendo que el Gobierno solo desea el bien del país.

Nos comunicó que en Huelva terminó la huelga de obreros de productos químicos; que en Sanlúcar comenzó en Huelva la vendimia y que en Alicante la Unión Española llegó a un acuerdo con la compañía de ferrocarriles andaluces y que se trabajará pronto.

### Romanones, víctima de un chantaje

MADRID 4.

Los autores en la cárcel. - Dinero recuperado

Ingresaron en la cárcel los redactores de «La Patria» acusados de un chantaje contra el conde de Romanones, a quien habían pedido 50.000 pesetas por no publicar el contenido de ciertas cartas que para éste fin habían sido suscritas de la secretaría particular del conde.

Los delincuentes son el director del citado periódico Sr. Etanco Noudelou, el redactor D. Desiderio Bruce y otro cómplice.

Ingresaron en celdas de pago. El Sr. Bruce, secretario particular del conde de Romanones, se ha personado en la causa. Mantendrá la acusación D. Gerardo Doval, que fué quien descubrió el chantaje. Este señor habiase avisado con el director de «La Patria», a quien envió las 50.000 pesetas en billetes previamente marcados para ser reconocidos después, como así ocurrió.

Se ha logrado recuperar tres mil pesetas de las diecisiete mil que habían sido entregadas al empleado de la secretaría del conde, sobornado por las gentes de «La Patria».

Los periódicos piden a la Asociación de la Prensa que expulse a los culpables de este delito y que se muestre parte en la causa.

### Habla Canals

MADRID 4.

Los empleados de Hacienda. - Dimitió Bugallal? - Muerte de Groizard

El Sr. Canals dijo que el Sr. Sánchez Toca estuvo por la mañana en su despacho de la Presidencia, pero que no recibió visita alguna.

Añadió que hay mejores impresiones del asunto de los empleados de Hacienda. Estos nombraron un delegado por cada dependencia con objeto de formar una comisión encargada de redactar el formulario de

que habló el Sr. Sánchez Toca con sus aspiraciones. Este formulario lo estudiará luego el Consejo de ministros y resolverá.

Dijo además que es inexacto que el señor Bugallal haya dimitido.

«Pues se afirma que regresa hoy» dijo un periodista.

«No lo crea» contestó. «Si no hay alguna anomalía no regresará hasta al lunes o martes, que es la fecha que tenía fijada para hacerlo».

Nos manifestó, por último, que el expresidente del Senado Sr. Groizard falleció en el Escorial, y que esta tarde será traído su cadáver a Madrid para darle sepultura.

### Muerte de Groizard

MADRID 4.

Testimonios de pesame. En el Escorial falleció el expresidente del Senado Sr. Groizard.

Al ser conocida en Madrid la triste noticia dirigiéronse a la familia numerosos telegramas de pesame, de los cuales fuéron de los primeros los del Gobierno y de los Sres. García Prieto y Manresa.

Los hijos y nietos del finado hallábase todos en el Escorial.

Mañana oficiará el séñor ministro, invitándose a celebrar los honores correspondientes.

Organizará a continuación a las seis de la tarde en la estación del Norte, a donde acudirán el Gobierno y todo el elemento oficial.

### De política

MADRID 4.

Un nuevo ministerio

Sábase que en el último Consejo de ministros se acordó la supresión del ministerio de Abastecimientos, creándose en su lugar el de Comunicaciones, que probablemente ocupará el Sr. Canals.

Se noticiaba. El Sr. Burgos dijo hoy a los periodistas que no tenía noticias que comunicarse.

### De Marruecos

MADRID 4.

Una agresión de los moros. - Un muerto y dos heridos

En el ministerio de la Guerra nos facilitaron una nota que en la posición de Demi Alagat fueron atacadas el día primero las tropas regulares de Tetuán por un grupo de ochenta moros que trataron de envolverlas.

Reforzadas aquellas tropas fué desalojado el enemigo después de un combate en el que resultó muerto el cabo Antonio Estévez Pérez y dos soldados heridos.

El enemigo dejó en nuestro poder once bajas.

### Varias noticias

MADRID 4.

Un consejo de guerra

En el ministerio de Marina se celebró el consejo de guerra anunciado ayer. Los defensores pidieron la absolución de los procesados y el sobreseimiento de la causa.

Jornales para la vendimia

En Sanlúcar de Barrameda reuniéronse con el gobernador y el alcalde los patronos y obreros vinculados para fijar los jornales que habrán de regir durante la vendimia.

El descanso dominical

La Asociación de dependientes de comercio pidió al Sr. Sánchez de Toca que no atiende lo que solicitan los dueños de almacenes de vinos que interesan que no se cierren las tabernas los domingos.

La muerte del arzobispo de Valencia

Ha causado gran sentimiento en Madrid la noticia de la muerte del arzobispo de Valencia, que había sido obispo de la diócesis madrileña.

## TEATRO ROSALIA CASTRO

INAUGURACION DE TEMPORADA

El domingo, 7 del actual, con la emocionante serie

# LA BALA DE BRONCE

De San Sebastián

MADRID 4.

La familia real

El Rey y el infante Fernando estuvieron en el Hipódromo de Lasarte.

Don Alfonso concedió varias audiencias. Las Reinas pasaron por la población. Por la tarde asistieron a la inauguración de la carrera de automóviles.

Campo de aviación

El sábado inaugurárase en Lasarte un campo de aviación para el servicio de turismo entre San Sebastián y Biarritz.

Habla Lema. - No dimitió Bugallal. - Otras noticias

El marqués de Lema conversó esta tarde con los periodistas.

Dijo que el Sr. Sánchez Guerra había almorzado con él.

Negó que el Sr. Bugallal, con quien había conversado por teléfono, pensase dimitir. Aplazó su viaje a Madrid en vista de las noticias optimistas que había recibido a última hora.

Agregó que había recibido la visita del marqués de Villalobar.

Dijo luego que en Hungría se había constituido el nuevo Gobierno y que de Lisboa había salido para Bilbao el doctor Costa, presidente del Instituto de Coimbra, para asistir al Congreso de Ciencias.

Terminó diciendo que nuestro representante en Washington comunica que el presidente Wilson salió en viaje de propaganda política por treinta días.

A última hora irá el ministro a Miramar para poner a la firma del Rey un decreto de Gobierno.

### La huelga marítima

MADRID 4.

En el mismo estado. - Gestiones del gobernador

No ha variado la situación, continuando en el mismo estado la huelga de marinos.

El gobernador confirió con los navieros, los cuales le manifestaron que no volverían a negociar con la Asociación de marinos.

Dicen que la efectividad de la huelga es relativa.

Los navieros atribuyen la persistencia del paro a manejos del extranjero.

También dicen que se ejerce coacción con ellos con los marinos.

En Algeciras

Ha desembarcado la tripulación del vapor «Cida», que prestaba el servicio de correo con Melilla.

Hizo hoy escala en Algeciras el «Auxilia March», que navega tripulado por esqueros.

La intervención del Instituto de Reformas sociales. - Bases de arreglo. - Una carta de los marinos

El presidente de la Asociación de marinos recibió un telegrama comunicándole que sus peticiones han sido trasladadas al Instituto de Reformas sociales.

Sábase que algunos pequeños armadores firmaron bases de arreglo con los marinos.

Estos siguen recibiendo cartas de los puertos de la costa advirtiéndoles al paro.

Los marinos publicaron una carta haciendo historia de la huelga y de la actitud en que se han colocado ambas partes.

Un choque. - Más adhesiones

Ayer hubo un choque en un encuentro en Barcelona varios marinos desembarcados con los esqueros que se hallaban al servicio de la Trasmadrera.

Uno de éstos sacó un revólver, siendo desarmado por los huelguistas.

Desde un puerto francés telegrafió la tripulación del vapor «Adreago», anunciando que desembarcará al llegar a Valencia.

Para acelerar el triunfo

Se han reunido los marinos adoptando acuerdos reservados para acelerar el triunfo de su causa.

### Las plantillas de Hacienda

MADRID 4.

Sigue la excitación. - No hay huelga. - Designación de una ponencia. - Indignación contra Burgos

Continúa entre los empleados de Hacienda la excitación producida por las nuevas plantillas.

Esto no obstante, todo el personal acudió hoy a las oficinas cumpliendo con sus deberes, como de costumbre.

Seguendo el consejo que ayer dió el señor Sánchez de Toca a la comisión que fué a exponerle sus quejas, hoy designaron los empleados un compañero por cada dependencia para que formule una ponencia en la que se condensen sus aspiraciones.

Entre los funcionarios produjo gran indignación la referencia dada por el señor Burgos de que se habían trasladado tumultuosamente al despacho del Sr. Sánchez de Toca.

Dicen que si es verdad que fueron en grupos guardaron una actitud correctísima.

Reunión de empleados. - Una nota oficiosa

En la Dirección general de propiedades reunió una comisión de empleados.

Después de larga deliberación dieron una extensa nota diciendo que acordaron dirigirse a todos los delegados para que éstos comuniquen al personal que se pide el restablecimiento de las plantillas de 20 de Mayo.

Acordóse también agotar los procedimientos de templanza y armonía.

Luego suscribió una exposición dirigida al Gobierno pidiendo que se restablezcan las plantillas del Sr. La Cierva.

El personal de Gracia y Justicia

El subsecretario de Gracia y Justicia dijo que esperaba que el personal de su ministerio aceptase plantillas de este departamento.

Añadió que tanto él como el ministro están dispuestos a poner en ejecución todo lo que sea justo y les proponga la comisión designada al efecto.

Los funcionarios de Barcelona plantean la huelga

Los empleados de la Delegación de Hacienda de Barcelona plantearon la huelga, sin que se hubiesen registrado incidentes. Acordaron telegrafiar al subsecretario de

Hacienda renunciando las mejoras que se les conceden.

El texto de la nota oficiosa

La comisión que representa a los funcionarios de todos los centros dependientes del ministerio de Hacienda ha circulado la siguiente nota oficiosa:

«En la reunión celebrada hoy se acordó pedir al Gobierno que sean puestas en vigor las plantillas contenidas en el decreto de 20 de Mayo».

Recomendar al personal que guarde prudencia y disciplina.

Hacer constar que el pleito que mantienen no es de reparto de dinero, sino de organización, puesto que el personal está dispuesto a donar al Tesoro el aumento que se le conceda hasta que sean puestas en vigor las plantillas expresadas.»

### Asamblea de patronos

MADRID 4.

Reunión de los representantes de todas las regiones

Desde ayer vienen reuniéndose en Madrid los representantes de las Asociaciones Patronales de provincias.

Están representadas veinte federaciones regionales.

Esta noche celebró una asamblea, en la cual se acordaron las conclusiones que entrégarán al Sr. Sánchez de Toca.

Existió el propósito de celebrar en Octubre un Congreso para llegar a la Confederación nacional del ramo de construcción.

### De Bilbao

MADRID 4.

Reforma de las márgenes de la ría

En el concurso abierto para la presentación de proyectos de reforma de las márgenes de la ría, fué premiado con seis mil pesetas el del ingeniero Sr. Lequerica.

El Congreso de Ciencias

Mañana es esperado el Sr. Dato para asistir al Congreso de Ciencias.

El Sr. García Prieto no concurrirá.

### La situación de Barcelona

MADRID 4.

Se agrava el conflicto del ramo de construcción

Agravase cada vez más el conflicto del ramo de construcción, que va extendiéndose considerablemente.

El conflicto textil mejora en Barcelona, pero se agrava en la montaña.

La Asociación de fabricantes de Manresa dirigió una carta al alcalde diciéndole que en vista de las nuevas peticiones de los obreros, que constituyen el quebrantamiento de las bases de arreglo que habían convenido, se ven obligados a cerrar sus fábricas.

### De Portugal

MADRID 3.

Las relaciones con Alemania

Se ha publicado un decreto autorizando las relaciones comerciales con Alemania, estableciendo ciertas restricciones.

Los abastecimientos

El jefe del Gobierno expuso ante la Cámara la necesidad de suprimir el ministerio de Abastecimientos, abriendo una información para depurar responsabilidades.

El diputado socialista Ladislao explicó una interpelación sobre la carestía de la vida.

Contestóle el jefe del Gobierno, felicitándose de que los socialistas puedan cooperar a la labor ministerial.

Patatas overizadas

Fondó en Leixoes un barco inglés con un cargamento de patatas en malas condiciones. La tripulación se negó a permanecer a bordo.

Una protesta

En la plaza del Rocio se efectuó una manifestación de protesta contra el proyecto de abrir una calle que atraviesa aquel lugar.

El convenio hispano-portugués

Llegó a Lisboa el ministro de Portugal en Madrid, Couceiro Costa.

Seguidamente confirió con el ministro de Negocios Extranjeros, el delegado del Consejo de Comercio Exterior y el director general de Aduanas sobre los preliminares del convenio comercial con España.

**ACADEMIA PREPARATORIA**  
 DIRIGIDA POR LOS CAPITANES DE INFANTERIA  
**DON ULPIANO S. SARRIA**  
 Ex-profesor de la Academia del Arma y examinador durante seis años consecutivos, en los exámenes para ingreso en la misma, y  
**DON MANUEL ROMERO DE ARCOS**  
 Ex-director de las Academias «La General», de Melilla, y «Nra. Sra. del Carmen», de Orense  
 Preparación para carreras Militares y Especiales.  
 Las clases darán principio en el mes de Septiembre.  
 Para toda clase de detalles, dirigirse a D. Manuel Romero de Arcos.  
**Avenida de Rubine, 29, segundo**

**Clinica del Médico-Cirujano especialista**  
**Tomás Núñez Cordero**  
 Ex-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO  
 = 20 años práctica profesional y 7 Hospital =  
**Enfermedades Piel, Venéreas, Sifilíticas, Vías Urinarias, Impotencia, Neurastenia, y propias de la mujer**  
**TRATAMIENTO Y CURAS CON OBSERVACIÓN ANALITICO-BIOLÓGICO**  
 Operaciones y curas con aparatos modernos, eléctricos o instrumental esterilizado y preparados completamente antisépticos.—ULTIMOS ADELANTOS  
**San Andrés, 117 2.º. Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6. No se consulta a domicilio**

**Protesta de Rumania**  
 Bucarest.—Según un periódico, el Consejo de ministros rumano ha redactado una protesta contra las cláusulas del tratado de paz con Austria. El documento ha sido enviado al delegado de Rumania en París, para que lo entregue en la Conferencia de la paz.  
**La política vaticana**  
 Roma.—Han sido desmentidas las noticias de que el Papa se proponía pronunciar una alocución política en el próximo consistorio y publicar luego una enciclica.  
 Los nombres de los nuevos cardenales no se darán a conocer hasta que haya sido ratificado el tratado de paz.  
**Enviado especial a Bucarest**  
 París.—El Consejo Supremo interaliado ha decidido enviar a Bucarest un delegado extraordinario que llevará al Gobierno rumano con toda solemnidad los acuerdos de la Conferencia de la paz.  
**La delegación austriaca**  
 París.—Ayer tarde salió de Saint Germain para Viena la delegación austriaca.  
 Solo quedó el delegado Eisthof.  
 Antes de partir declaró Remer que la Entente se ha mostrado benévola con Austria en lo que se refiere a las cuestiones económicas.  
 No obstante, las condiciones del tratado son tan duras que duda que éste sea ratificado por la Asamblea nacional.

**La campaña bolchevista**  
**Manejos en Suiza.—Preparando una manifestación**  
 Ginebra.—El comité central de las juventudes socialistas de Suiza organiza una manifestación en favor de la tercera Internacional, que debe celebrarse el próximo domingo en todos los Estados de la Confederación.  
 Créese fundadamente que esta manifestación obedecerá a manejos bolcheviques.  
 La policía ha recogido algunos documentos de carácter revolucionario dirigidos a las organizaciones obreras.  
**Pidiendo la paz**  
 Berna.—Según un despacho oficial, los bolcheviques, derrotados en el frente de Rumania, han pedido la paz.  
**Toma de Kiev**  
 Washington.—La oficina de la prensa asegura que las tropas de Ucrania se han apoderado de Kiev.  
**Una derrota**  
 Berna.—Los bolcheviques han sido de-

rotados en el frente del Niesler y se retiraron hacia el Norte, saqueando y quemándolo todo.  
**Las potencias centrales**  
**Elecciones en Hungría**  
 Basilea.—El Gobierno húngaro ha dispuesto que las elecciones de la Asamblea nacional se efectúen a fines de este mes.  
**Operaciones militares alemanas**  
 Copenhague.—Los alemanes han puesto 40.000 soldados en la frontera lituana y otros 60.000 en la letona.  
 Las tropas alemanas tomaron posiciones en los arrabales de Yenishofsky.  
**Generales a Silesia**  
 París.—Han salido de Berlín para la alta Silesia, con la misión de abrir una información, el general francés Dupont, el inglés Macon y el italiano Denfibenga.  
**Los pangermanistas contra el tratado**  
 Viena.—El partido pangermanista ha declarado que en la Asamblea nacional votará contra la ratificación del tratado.  
**Diversas noticias**  
**Autonomía para Corea**  
 Yokohama.—El Mikado acordó conceder la autonomía a Corea, prometiendo reformas.  
 El gobernador militar será reemplazado inmediatamente por un funcionario del elemento civil.  
**Un atentado en el Cairo**  
 Londres.—Se han recibido noticias del Cairo dando cuenta de haberse cometido un atentado contra el presidente del Consejo de ministros de Egipto.  
 Este, contra quien fue lanzada una bomba, resultó ileso.  
**Muerte de un aviador**  
 Bruselas.—Al hacer una virada en el aeródromo de Evere un aparato tripulado por el célebre aviador Marinovitch, dió la vuelta de campana, quedando el piloto aplastado por la máquina.  
 Tenía 22 años y gozaba de gran prestigio por su pericia y valentía.  
**Asalto del Banco de Moscú**  
 Copenhague.—Un grupo armado de 18 individuos asaltó el Banco de Moscú, llevándose todo el dinero que pudo.  
**Mencheta.**  
**Jonh Miller & C.º**  
 24 CHAPIN STREET, LIVERPOOL.  
 Artículos de saneamiento de LOZA perfeccionada y GRES fino superior.  
 Exposición y venta exclusiva de los artículos de tan acreditada casa.  
 José Amenedo, San Andrés, 118.—La Coruña

**NOTAS UTILES**  
**TRENES QUE LLEGAN**  
 Rápido de Madrid, los martes y jueves a las 12:30 de la tarde.  
 Mixto de Madrid, a las 10:28 de la mañana.  
 Correo de Madrid, a las 9:46 de la tarde.  
 Ligero de Betanzos, con viajeros de las tres clases, a las 7:47 de la tarde.  
 Mensajerías de Madrid, con viajeros de las tres clases, a las 10 de la noche.  
 Mercaderías desde Monforte, con viajeros de las tres clases desde Betanzos, a las 11:54 de la noche. Saldrá de Betanzos a las 10:30.  
**TRENES QUE SALEN:**  
 Rápido de Madrid, los miércoles y viernes a las 12:30 de la tarde.  
 Correo de Madrid, a las 8:53 de la mañana.  
 Tranvía entre la Coruña y Betanzos, con viajeros de las tres clases, a las 9:30.  
 Otro tranvía, a las 3:47 de la tarde.  
 Mixto a Madrid, a las 7 de la tarde.  
 Mensajerías con pasajeros de tercera clase hasta Betanzos, a las 9:05 de la noche.  
 Mercaderías hasta Curtis, a las 10:54 de la noche.  
 Otro mercaderías, con viajeros entre Curtis y Lugo, a las 12 y 1 minuto de la madrugada.  
**SERVICIO DE CORREOS:**  
**Entradas.—**Correo de Santiago, 11:30 mañana y 4 tarde; de Sada, 9:30; de Corcubión, 4:30 tarde; mixto de Madrid, 11 mañana, y expreso de Madrid, 1 tarde.  
**Salidas.—**Correo de Santiago, 7:30 y 11:30 mañana; de Corcubión, 7:30 mañana; de Sada, 5:30 tarde; mixto para Madrid, 6:20 tarde, y expreso para Madrid, 8:15 mañana.  
**Horas de servicio en la oficina.—**Lista, de 10 mañana a 1 tarde y de 5 a 6 tarde. Certificadas, de 6:15 a 7:15 mañana, cartas solamente para el correo expreso; de 10 mañana a 1 tarde y de 2 a 4 tarde y de 8 a 9 noche, para todas las líneas.  
**Reclamaciones.—**De 10 mañana a 1 tarde.  
**Valores declarados.—**De 10 mañana a 1 tarde y de 3 a 4 tarde.  
**Paquetes postales.—**De 10 mañana a 1 tarde.  
**Giro postal y telegráfico.—**De 10 mañana a 1 tarde.  
**Apartados.—**Una hora después de la llegada de los correos expreso y mixto.  
**Recogida de buzones.—**A las 10:30 mañana, a las 5:30 tarde y a las 9 noche.  
**Exposición de tarjetas de identidad.—**Los días laborables de 11 mañana a 1 tarde.  
**Venta de sellos, tarjetas postales y sobres monederos.—**Todos los días de 6:45 a 8:15 mañana y de 4:20 tarde a 9 noche.  
**Salida de carteros.—**A las 8:30 mañana, a las 1:35 y 4 tarde.  
**Caja Postal de Ahorros.—**Imposiciones: de 10 a 12 mañana y los domingos de 10 a 11. Reintegros: de 12 a 1 de la tarde y los domingos de 11 a 12 mañana. Los viernes no verifica operaciones la Caja Postal.  
**NOTA.—**La correspondencia oficial deberá presentarse en la oficina a mano y con la correspondiente factura, de 5:17 a 8:15 mañana; de 2 a 2:20 tarde y de 5 a 6:45 de la misma.  
 Los domingos todos los servicios de caja terminan a las 12.  
**Tip. de la «Editorial Gallega» (S. A.)**

**Dr. Domingo Maíz**  
**Plaza de Lugo, 12, segundo**  
**REANUDA SU CONSULTA DE MEDICINA GENERAL**  
**DE TRES A CINCO**

**Doctor Gutiérrez Moyano**  
 Tratamientos modernos de las enfermedades de matriz, huesos, vías digestivas, respiratorias y urinarias, mediante Sueros, inyecciones intravenosas y vacunas.  
 Fisioterapia: Rayos X (Radioterapia, Radiocopia y Radiografía), Acupuntura, Electrodiagnóstico, Galvanización, Electrolisis, Faradización y Diatermia para la curación de Tumores, Parálisis Atrofia muscular, Reumatismo, Clíptica, etc.  
**JUANA DE VEGA, 12-2.º**  
 Consulta de once a una. Teléfono 245.

**Eduardo Sanjurjo Camino**  
 CORREDOR DE COMERCIO  
 Intervención de operaciones en todos los Bancos, Compra y venta de toda clase de valores nacionales y extranjeros. Cobro de cupones, Administración de fincas.  
**RIEGO DE AGUA, 86, BAJO**  
 Frente al Banco de España

**Fábrica de Impermeables**  
**CONFECCIONES A LA MEDIDA**  
 Riego de Agua, 30.—La Coruña

**G. ESCUDERO.—Real, 75**  
 Elegante y variado surtido en Joyería y Platería. Garantía absoluta en las leyes. Precios sin competencia por lo baratos.—Real, 75.

**A los artistas y aficionados al Teatro**  
 Decorados de repertorio en varios tamaños y combinaciones. Gran surtido en decorados fantásticos para varietés.—Precios económicos.  
**EXPOSICIÓN PERMANENTE**  
**SOUZA**  
 (Antigua fábrica de cristales).—La Coruña

**Aguas y Baños de Carballo**  
 A 30 kilómetros de la Coruña, automóviles y coches diarios a dicho pueblo. Aguas sulfuro-sódicas, similares a las Aguas Buenas, especialísimas para los catarrros de las vías respiratorias, uterinas y vesicales y herpetismo, por su termalidad y composición química; son excelentes en el reumatismo, coxalgia, síndrome de afecciones quirúrgicas.  
 Temporada oficial del 1.º de Julio al 30 de Septiembre.  
 Médico-director: D. Manuel Larramendi.

**FOROS, LUGARES, etc. EN GALICIA**  
 Descanse adquirir. Ofertas al «Centro de negociación de fincas» (Oficinas del Procurador Ricardo S. Rodríguez).—La Coruña.

**PROFESOR DE MATEMÁTICAS**  
 Ex-director de las Academias «La General», de Melilla, y «Nra. Sra. del Carmen», de Orense  
 Preparación particular para Carreras Militares y de Ingenieros Civiles.  
 Dirigirse a D. Manuel Romero de Arcos.  
**Avenida de Rubine, 29-2.º**

**Cooperativa Eléctrica Coruñesa**  
**SOLEDAD ESPAÑOLA**  
 Instalaciones para alumbrado, ascensores y fuerza motriz.  
 Servicio asegurado por gran batería de acumuladores.

**CASA EN GUISAMO**  
 Se alquila una de nueva construcción, cercana al apeadero. En éste darán razón.

**ATENCION**  
 En la Feria Muestrario y en la instalación de Souza & Avello, hay una magnífica colección de preparados osteológicos, anatómicos y de Historia Natural. Objetos de escritorio y para regalo, librería, reproducciones artísticas procedentes de la Real Academia de San Fernando, grabados, oleografías, cronos, postales, gutas de La Coruña, juguetes, etc., etc.  
 En la Feria Muestrario y Cantón Pequeño, 13

**POLICLINICA**  
**ANGEL DE LA GUARDA**  
 Darán su consulta gratuita a los pobres en este centro benéfico, los especialistas:  
 Viernes 5, de nueve a diez de la mañana.—Doctor D. Nicolás Bárcena. Especialidad: Estómago, Hígado e Intestinos.  
 Viernes 5, de doce a una de la tarde.—Doctor D. Demetrio Echeverría. Especialidad: Pulmón y Corazón.  
 Viernes 5, de siete a ocho de la tarde.—Doctor D. León Romero Corral. Especialidad: Piel y Venéreas.  
 Sábado 6, de nueve a diez de la mañana.—Doctor D. Galo García Baquero. Especialidad: Garganta, Nariz y Oídos.  
 Sábado 6, de siete a ocho de la tarde.—Doctor D. José Devosa. Especialidad: Medicina en general.  
 Calle de Fernando González, núm. 5, bajo

**Teja plaza superior, tipo «Marsella»**  
 De «La Cerámica» de Valladolid, de D. Eloy Silito  
**GRANDES EXISTENCIAS**  
 Pedidos e informes: José Amenedo.—Despacho central y escritorio, San Andrés, 118. La Coruña.

**OPTICA DE PRECISION**  
 Ex-Encargado de la Sección de Optica de la Farmacia del Dr. PARDO REGUERA  
**CASA LAZARO**  
 Bailén, 14 -- La Coruña  
 Gemelos  
 Teatro  
 Campo  
 y Marina  
 Barómetros  
 Termómetros  
 Lupas  
 Brújulas  
 Maquinaria completa para la inmediata ejecución de las recetas de los señores Oculistas.—Reparaciones al día.

**La más extensa colección de tarjetas postales**  
 con VISTAS DE LA CORUÑA  
**TIPOS y PAISAJES DE GALICIA**  
 Artículos de Escritorio, Dibujo, Pintura y Fotografía, Aparatos y Discos Gramófono, Pathé y Fadas  
 Diafragmas de agua para aparatos Pathé.—Diafragmas Pathé para Gramófonos  
**TALLERES DE FOTOGRAFADO**  
**Papelería de Ferrer - Real, 61 - La Coruña**

**Domingo Andrade**  
 Santa Catalina, 41, primero  
 Consulta: de doce y media a dos.  
**ENFERMEDADES DE LA SANGRE Y DE LA NUTRICION:** (Clorosis, Anemia, Avarosis, Herpetismo, Reumatismo crónico, Gota, Diabetes, Linfatismo, Escrófula, Enflaquecimiento, Raquitismo, Accidentes del crecimiento,) etc.

**Consultorio para enfermos tuberculosos**  
 DIRIGIDO POR EL ESPECIALISTA  
**Doctor Ramírez**  
 Diagnóstico precoz — Tratamiento específico — Operaciones  
 PLAZA DE LUGO, 10-2.º — CONSULTA DE ONCE A DOS

**Academia de Matemáticas**  
 Lecciones de Aritmética, Geometría, Álgebra y Trigonometría, adaptadas a los programas de oposición para el ingreso en las Academias y carreras del Estado.  
 Director: Angel Díaz Grande, Catedrático de Matemáticas del Instituto.  
**Payo Gómez, 14-2.º -- De diez a doce**

+

**LA SEÑORA**

**D.ª Teresa Ramos y Quesada**

**VIUDA DE MESA**

FALLECIÓ AYER, 4 DE SEPTIEMBRE, A LAS DIEZ DE LA MAÑANA Y A LOS 84 AÑOS DE EDADE

después de haber recibido todos los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

(D. E. P.)

Su Director espiritual D. José Sánchez Mosquera, Rector de Santa Lucía; sus hijos D. José, D.ª Elvira, D.ª María de la Concepción, D. Juan, D. Alvaro, D. Emilio y D. Luis; hijos políticos D.ª Eugenia Pereira y Rey, D.ª Aurora Martínez de la Riva y Villegas, D.ª Luisa Puig de Miñón y D. León Pérez Lopez; su hermana D.ª Josefa Ramos y Quesada, viuda de Mora; sus nietos doña María del Carmen, D.ª María de la Concepción y D.ª Avelina Mesa y Pereira, y D.ª Elvira, D.ª María Teresa, D.ª Manola, D.ª Elena y D. Alfredo Olmos y Mesa; nietos políticos D. José Pan de Soraluece y D. Julio Lopez Lacarriere; bisnieto, sobrinos y demás parientes,

PARTICIPAN a sus amigos tan dolorosa pérdida y les ruegan que encomienden a Dios el alma de la finada y asistan a sus funerales, que se celebrarán a las diez de la mañana de hoy, viernes, 5 de Septiembre, en la iglesia parroquial de Santa Lucía, de esta ciudad, y a la conducción de su cadáver al cementerio, a las doce del mismo día de hoy

No se recibe duelo, ni se reparten esquelas ni invitaciones especiales.

Casa mortuoria: SANCHEZ BREGUA, 9.

Su Emma. Rvma. el Cardenal-Arzbispo de Compostela concedió 200 días de indulgencia por el alma de la finada, en la forma acostumbrada.

LA BOLSA INFORMACION FINANCIERA Cotizaciones del 4 de Septiembre de 1919

Id. Id. Central Mexicano... Id. Id. Arrendatarios de Tabacos... Id. Id. Union Espanola de Explosivos...

BOLSA DE BILBAO Cotizaciones del 3 de Septiembre de 1919 Banco de Bilbao... Id. Id. de Vizcaya... Id. Id. Credito Union Minera...

SECCION RELIGIOSA Santos de hoy.—LORENZO, JUSTINIANO, VIC-TORINO y OBDULLA. La festividad de hoy es de San Lorenzo con rito de semiblanco...

(idem) y Teresa Ramos Quesada, 84 años (debilidad senil) Matrimonios: Andrés Senallé Corcoles con Consuelo Paz Iglesias, y Francisco Lema Gómez con Gertrudis de la Fuente Domínguez.

Lloyd Real Holandés ANSTERDAM Servicio postal rápido a la América del Sur El 20 de Septiembre, aproximadamente y salvo impedimento, saldrá el vapor correo holandés.

HOLLANDIA para los puertos de Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires (con escala en Vigo y Las Palmas). Precio del pasaje en 3.ª clase: Ptas. 395, más impuestos.

Viuda de H. Hervada LA CORUÑA Ferretería, Quincalla, Estaño Plomo, Lata, etc. Muebles de todas clases. Sulfatador «Racimo» de cobre, válvulas en cámaras exteriores, novedad que facilita el recambio y limpieza por piezas, fácil manejo, economía de líquido. Cabida, 14 litros; pesan unos 5 kilos.

Piedras superiores francesas para molinos harineros de La Ferte y Dordogne. Esta casa, desde que se fundó en 1865, se ocupa de la venta de estas piedras, surtiendo casi todos los molinos de Galicia y Asturias. Motores, Trilladoras, Aventadoras, Vidrio plano y hueco, Acero, Clavazón. NO COMPRAR ESTAÑO SIN CONSULTARME Arado «Bravant» moderno

Corcho, Hijos Ingenieros constructores. Santander-Sucursal en Madrid y exposición: Recoletos, 3 TALLERES DE SAN MARTIN.—Turbinas hidráulicas (patente Mirapeix). Rodeznos para molinos. Calderería gruesa. Maquinarias. Construcciones y reparación de buques. Qabarras. Materiales para minas y ferrocarriles. Puentes. Grúas. Armaduras para construcciones. Calderas y máquinas marinas. Transmisiones. Piezas de forja. TALLERES DE LA REYERTA (FUNDICIONES).—Fabricación de bañeras esmaltadas y otros aparatos sanitarios. —Fundición de toda clase de piezas de mecánica y para construcciones, cerrajería artística, columnas, balaustradas, balcones, y escaleras. TALLERES Y EXPOSICION EN SOTILEZA.—Cocinas económicas domésticas, Hoteles y Comunidades. Termosifones para calefacción de agua. Calefacciones centrales, por vapor y agua caliente. Aparatos hidrotérmicos para balnearios. Grifos, válvulas y llaves de todas clases para agua y vapor. Fundición de bronce. Calderería de cobre. Reparación de automóviles. Bombas de mano y mecánicas. Molinos de viento. Instalación y distribución de agua. Cuartos de baños. Inodoros. Lavabos. Bidets. Cisternas. Accesorios de toilette. Tuberías. Metales. Máquinas. Herramientas para la industria mecánica. Nos encargamos del estudio y montaje de instalaciones, funcionando, bajo presupuesto. Estufas con micas de fuego continuo, para cok o antracita.

Compañía Chargeurs Reunis Para Bahía, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires Saldrá de la Coruña sobre el 15 de Septiembre el magnífico vapor rápido CEYLAN Admitiendo pasajeros de 1.ª y 2.ª clase y 2.ª económica. Precio del billete en tercera clase: Pesetas 369,60. Id. del medio billete id. id.: 189,60. Menores de dos años, uno gratis por familia. De dos a diez años, medio pasaje. Mayores de diez años, pasaje entero. NOTA IMPORTANTE.—Las mujeres acompañadas de niños menores de 10 años llamadas por sus maridos, no podrán embarcar para Buenos Aires, si no presentan en esta Agencia un certificado, precisamente del departamento de inmigración de Buenos Aires, autorizando su entrada en la República Argentina. Ni cartas de llamada, ni autorizaciones, ni poderes otorgados ante los consules españoles, tienen el menor valor. Las mujeres que se encuentren en estas condiciones y no presenten necesariamente dicho certificado, serán resueltamente rechazadas. También deberán presentar la misma certificación los emigrantes mayores de 60 años que no vayan acompañados de sus familias. Es necesario presentarse en esta Agencia el 11 de Septiembre por la mañana. Para informes dirigirse a los Agentes generales en España Antonio Conde, hijos Plaza de Orense, 2.—La Coruña La Cocina Práctica EL MEJOR LIBRO DE COCINA De venta en las principales librerías de España.

COMPAGNIE DE NAVIGATION Sud-Atlantique Salidas del puerto de la Coruña para Bahía, Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. El día 5 de Octubre de 1919, aproximadamente, y salvo contingencias, saldrá del puerto de La Coruña el paquebot correo francés ASIE Admitiendo pasajeros de primera, segunda, segunda intermedia y tercera clase. Precio del pasaje en tercera clase a Brasil, Montevideo y Buenos Aires Pesetas 384,60 Para más informes dirigirse a sus Consignatarios Sres. Oya, Gilard y Compañía (S. en C.) Plaza de Orense, 2 B, y Feijóo, 2.—La Coruña NOTA.—La fecha de salida definitiva se anunciará oportunamente.

Compañía del Pacífico VAPORES CORREOS DE DOS Y TRES HELICES Salidas de La Coruña para los puertos del Brasil, Uruguay, Argentina, Chile, Perú, Ecuador, Panamá y Cuba. El 22 de Septiembre saldrá de Vigo directamente para Punta Arenas, Coronel, Talcahuano, Valparaíso, Coquimbo, Antofagasta, Taltal, Iquique, Arica, Mollendo y Callao, el vapor JUNIN Admitiendo carga para dichos puertos y para los de Pisco, Salaverry, Pacasmayo, Eten y Paita, con cominamiento directo. Para informes dirigirse a los Agentes Generales en España SOBRINOS DE JOSÉ PASTOR LA CORUÑA. VIGO.

COMPANIA DE VAPORES Ibarra y Compañía (S. EN C.) SEVILLA SALIDAS DE LA CORUÑA Los martes.—Para Galicia, Sur y Mediterráneo, hasta Barcelona CETTE y MARSELLA. Los miércoles.—Para Ferrol, Musel Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao. Los sábados.—Para Musel-Gijón, Santander y Bilbao. SERVICIO RAPIDO QUINJENAL Los jueves.—Para Málaga, Alicante, Valencia y Barcelona. Admiten pasajeros de cámara y tercera. Consignatario: NICANDRO FARIÑA.—La Coruña

SUN FIRE OFFICE Compañía inglesa de Seguros sobre incendios ESTABLECIDA EN LONDRES EL AÑO 1870 LA COMPANIA DE SEGUROS DE INCENDIOS MAS ANTIGUA DEL MUNDO Fondos al terminar el año 1916. . . L. 2.112.939 Primas cobradas en el mismo año . . . L. 1.582.349 Las condiciones de sus pólizas son ventajosísimas para el asegurado. Hace los seguros solo por un año renovables sin gastos a voluntad del asegurado. Agente Nicandro Fariña Calle de Compostela, esquina a Plaza de Lugo LA CORUÑA

COMPANIA TRASATLANTICA Viajes extraordinarios a Cuba El día 18 de Septiembre de 1919, saldrá de la Coruña, para la Habana solamente, el vapor ALFONSO XIII Admite carga y pasajeros. Para más informes, dirigirse a la Agencia de la misma, Marina, 1, y Riego de Agua, 3 y 5. Vidriería Pereira Fábrica de Espejos La Coruña

White Star Line - Liverpool COMPANIA DE VAPORES CORREOS Servicio regular de Liverpool a New York, Boston, Filadelfia, Canadá, etc. por vapores correos de hasta 46.359 toneladas. Se expiden billetes de pasaje para los referidos puertos y para todas las poblaciones de los Estados Unidos y Canadá, que tengan estación del ferrocarril. Para más informes dirigirse a Sobrinos de José Pastor, Agentes LA CORUÑA - VIGO

96 FOLLETON DE «EL ORZAN» LA REJA MALDITA POR Emilio Richebourg sultárselo. Según, pues, lo que me diga regresaremos en seguida a París par... continuar mis estudios interrumpidos o nos quedaremos en este país. Mardoche sabe muchas cosas—prosiguió Edmundo,—y es más poderoso de lo que aparenta. Más de una vez he sospechado que bajo sus harapos de mendigo oculta un plan. Sea lo que fuese, Mardoche tiene una idea, un proyecto... Pero como la esfinge antigua, nada deja traslucir y permanece inquebrantablemente mudo hasta cuando considere preciso hablar. En la actualidad tiene mi vida entre sus manos, y sin que lo quiera, tal vez estoy bajo su poder, sí, siento que sin él nada puedo hacer ni nada puedo esperar. «Se casará usted con Blanca» me ha dicho Mardoche, y con estas palabras me ha convertido en su esclavo sumiso, y aunque quisiera resistir no podría dejar de cumplir sus órdenes. Lo que haré, lo sabrás esta noche, mi buen Grelluche, y será lo

que Mardoche, el mendigo de Frémicourt, me diga que haga. —Nada me has dicho del contenido de los documentos que te ha entregado la última noche. —Es verdad; pero en ellos no hay más que uno que tenga importancia desde el punto de vista del doble misterio que envuelve mi nacimiento y el de mi padre; es una carta. No te he dicho lo que esta carta contiene, porque tenía la intención de hacértela leer y pedirte tu opinión acerca de ella. Y diciendo esto, Edmundo cogió la carta de Mariana Sudre y la entregó a Grelluche. Este la leyó atentamente y sin hacer ninguna observación, pero al llegar al párrafo donde se hablaba del conde y de la familia de Bussières, lanzó de pronto un grito de sorpresa. Edmundo se acercó bruscamente observando que la carta temblaba entre los dedos de Grelluche. —¿Qué tienes? —Déjame concluir—contestó Jerónimo. Al cabo de un instante levantó la cabeza. Los ojos brillaban con singular resplandor. El joven le interrogaba ansioso con la mirada. —Edmundo—exclamó con vibrante voz;—tu padre era el hijo de los condes de Bussières. —¿Cómo lo sabes?—repuso el joven con emoción.

—Con una frase te lo diré: conozco a la señora condesa. —¿Tú ¡tú! conoces!... —Sí. —Sea—repuso Edmundo,—pero cómo admitir que ese niño abandonado entregado sin nombre a Mariana Sudre, muerto después tan trágicamente, que mi padre, en fin, sea el propio hijo del conde y de la condesa? —Sin embargo, así es, estoy convencido. —Explícate más entonces, te lo ruego. —Te he dicho que conocía a la condesa de Bussières y así es la verdad; sin darme el tono ridículo de ser su amigo, puedo decir que me ha recibido siempre con la benevolencia y bondad excepcionales de las que posee el secreto y que constituyen la verdadera grandeza de esa respetable gran señora. Desde hace cuarenta años vive no lejos de Clamecy, en el departamento del Nièvre, en un suntuoso castillo que es la más hermosa propiedad que he visto. La condesa de Bussières es inmensamente rica, y al decir de las gentes del país, solamente las rentas que produce su posesión de Arieuille, bastarían para alimentar a los habitantes de muchos pueblos. Decirte el bien que la condesa hace, sería tarea imposible; hay cosas más para vistas que para contadas. La condesa ha consagrado su vida entera a buscar los medios de procurar la dicha de los que a ella se acercan y la rodean continuamente. No existe dolor que no consuele ni miseria que no haga desaparecer. Su bolsa es de todos

y sobre todo es la bolsa de los pobres. La condesa de Bussières es la encarnación de la caridad. Hace tres años recorría la provincia con mis títeres, cuando fui llamado al castillo por primera vez, con el objeto de dar en él una representación ante una encantadora asamblea de niños desde cuatro a catorce años. La condesa quiso juzgar mis aptitudes para el caso. Asistió, pues, a mi representación, sentada como una diosa de la maternidad entre aquellas cabecitas rubias y morenas. No he de ser inmodesto contigo, pero sí puedo asegurarte que aquel día me sobrepujé. Juzga, pues, si me sentí orgulloso cuando verificada la representación, la misma condesa me hizo llamar a su salón para felicitarle. Me retuvo hasta el siguiente día, después de la semana hasta agotar todo mi repertorio, en fin. El último día, la noble dama, que me daba pruebas de amistad, me hizo el honor de invitarme a su mesa. Comprendí que era con objeto de poder interrogarme y acaso de ejercer una buena obra más. Su primera pregunta fué la de si tenía mujer o hijos. No tenía ningún motivo para ocultarle la verdad. Le conté, pues, mi historia en el curso de la cual tú representabas hacia tres años un papel importante. La condesa me oyó con profunda atención, y observó que cada vez que pronunciaba tu nombre sufría una especie de conmoción, de agitación dolorosa que se trans-

parentaba en su pálido y hermoso semblante. Cuando concluí, gruesas lágrimas brillaban en sus ojos y de pronto estalló en sollozos. Te aseguro que en aquel momento me sentí del todo embarazado, no sabía qué actitud tomar. Por fin, al cabo de un momento de angustia, se calmó. —Perdóneme usted—dijo la condesa con suave acento y tratando de sonreír;—no he tenido fuerza para reprimirme, y sin embargo, he adquirido la costumbre de sufrir. Expreséle entonces mi sentimiento. —No tiene usted la culpa—me contestó con bondad;—ese nombre de Edmundo que lleva el niño que educa usted y al que hace usted de padre, me ha recordado uno de los más grandes pesares de mi vida. Tenía un hijo—continuo con reprimida voz y extraño acento;—debía llamarse Edmundo y tendría ahora unos treinta años. —¿Murio!—exclamó. —No había concluido de lanzar esta exclamación, cuando vi pasar un sombrío resplandor por los ojos de la condesa. —¿Murio?—exclamó con lúgubre tono.—Nada sé, nada me han dicho! —Puedes figurarte, mi querido Edmundo, mi esupezación al oír tales palabras. ¿Escuchas, no es cierto? —Debo tus palabras—contestó el joven. En efecto, parecía suspeso de los labios de Grelluche. Este continuó: —No sabiendo qué decir, bajó la cabeza